

保护传承创新 共同迈向现代化

——多国人士热评《在世界文化激荡中坚守文化主体性》智库报告

当地时间7月18日,“红厅论坛·中墨文明交流互鉴对话会”在墨西哥首都墨西哥城举行。论坛期间,新华社国家高端智库发布了《在世界文化激荡中坚守文化主体性——中国式现代化发展道路的精神基石》智库报告。报告得到与会嘉宾以及海内外专家学者的一致好评。他们认为,文化主体性在文化激荡中夯实不同文化交往交流交融的精神根基,共同托举起人类文明和平发展的璀璨明天。

智库报告由新华社国家高端智库课题组撰写。报告全文分为三个章节,通过深入剖析中华文化主体性的形成、发展及其深远影响,全面回顾了中华文化主体性在历史进程中的觉醒与升华,系统阐述了其在激活文化生命力、增强民族凝聚力、拓展文化辐射力等方面取得的显著成效,深入探讨了坚守文化主体性对世界文明交流互鉴和构建人类命运共同体的重要意义。

坚守文化主体性是各国坚持自身文化传承创新的重要基础

文化主体性是一个国家或民族在文化继承、创新、发展中所展现出的独特价值理念和精神特质,是区别于其他

国家、民族且具有鲜明文化特质和价值立场的存在状态。多位专家学者认为,文化主体性唤醒文化自觉、塑造文化自信、锻造文化自立、铸就文化自强,有效地保护了各国自身的文化传承与创新。

墨西哥特奥蒂瓦坎考古区负责人罗赫略·里韦罗表示,文化塑造了我们的身份,过去是现在的基础,如果抹去其中一个,比如墨西哥的特奥蒂瓦坎、秘鲁的马丘比丘或中国的长城,今天的我们可能都不会存在。忘记历史就如同忘记了文化自我,不知道自己从何而来,向何而去,就会无法认同自我。

中央社会主义学院中华文化教研部主任、教授翁贺凯表示,《在世界文化激荡中坚守文化主体性——中国式现代化发展道路的精神基石》智库报告全面展现了巩固文化主体性的理论贡献和世界意义,坚定文化自信,巩固并弘扬中华文化主体性,是新时代文化建设的重大理论与实践创新。

墨西哥城自治大学国际政治研究员爱德华多·齐利曾在中国学习深造多年,相关的学习经历让他有机会深入了解并学习中国文化。在他看来,在很多情况下我们所接受的文化模式是外部强加的,并没有真

正反映本国人民的现实需求与精神世界。

“文化主体性对于认清‘我们是谁、我们从哪里来、我们要走向何方’具有根本性的意义,这是一个关乎民族存在本质的问题。”他认为,不同文明之间的交流互鉴具有积极意义,因为它能够帮助我们理解彼此。“随着交流互鉴的不断深入,不同文明之间的‘陌生感’会逐渐减少,这也将更加有利于本国自身文化的传承与创新。”

坚守文化主体性为各国迈向现代化提供主动选择

由于世界现代化进程是从西方资本主义国家开始的,当今世界的发达国家也主要是欧美国家和深受西方文明影响的资本主义国家。这就给人们一种错觉,似乎现代化就是西方化、西方文明就是现代文明。

然而,来自世界各地的专家学者普遍认为,“现代化=西方化”迷思理应被打破,各国应独立自主地选择发展现代化的道路,因为文明多样性才是世界的基本特征。

全球南方国家共同迈向现代化是世界历史上一件大事,也是人类文明进程中史无前例的壮举。在世界文化激荡中巩固文化主体性,既是中国式现

代化发展道路的精神基石,也为全球南方国家共同迈向现代化提供了有益借鉴。

中国社会科学院文学所研究员陶庆梅表示,“中国式现代化”展现中国文化自信,在21世纪给寻求自身现代化发展道路的南方国家提供了新的发展选择。

中央民族大学马克思主义学院党委书记、院长孔新峰认为,中华民族伟大复兴的过程,同时也是中国共产党以其坚强的文化领导权引领中华民族实现充分的文化主体性的浩荡征程。这一征程从文化精神维度为中国式现代化之路奠定了深厚基础,同时也为广大发展中国家特别是具有深厚历史文明底蕴的国家提供了具有典范价值的借鉴。

坚守文化主体性利于推动构建公正合理的国际秩序

一些国家长期热衷于文化霸权,以自身的文化价值为标准,对他国文化进行贬低甚至干涉,试图通过文化渗透等手段影响改变他国意识形态和社会结构,借此实现文化支配与政治控制。

《在世界文化激荡中坚守文化主体性——中国式现代化发展道路的精神基石》智库报

告指出,文化霸权的实质是文化帝国主义,“文明冲突论”“文明等级论”“普世价值论”“西方文明中心论”背后隐含的正是文化帝国主义的思维陷阱,这一论述得到了众多专家学者的普遍赞同。

“我们反对任何形式的帝国主义与殖民主义,主张和平、对话与发展。”墨西哥国家文物局局长迭戈·普列托表示,中国的发展道路为墨西哥提供了许多有益经验,其中“走出自己的发展路径”就是一项重要启示,墨西哥也应当走出一条“自己的道路”。

爱德华多·齐利认为,推动文化主体性,对全球南方国家来说,有助于实现真正意义上的独立、团结与共同发展,有助于构建公正合理的国际秩序。

墨西哥经济教学研究中心研究员雷纳托·巴尔德拉马表示,美西方国家的现代化建立在军事扩张和工业化基础之上,而中国提供了另一种方案,例如文化共生、多元文明对话与相互理解。“我们希望未来中国与拉美,特别是与墨西哥能够进一步加强多种类型的交流合作,为百姓增进福祉,更好推动经济社会的高质量发展。”他说。

新华社墨西哥城7月18日电

广东提升防风应急响应至Ⅱ级防御台风“韦帕”

新华社广州7月18日电(记者胡拿云)今年第6号台风“韦帕”进一步加强,可能以台风级登陆广东,将给广东带来严重的风雨浪潮影响。广东省防汛防旱防风总指挥部于7月19日11时将防风Ⅳ级应急响应提升为防风Ⅱ级应急响应。

广东省气象台监测,19日8时,台风“韦帕”在距离广

东省阳江市东南方向约860公里的南海东北部海面上,中心附近最大风力10级。预计,台风将以20公里的时速向偏西北方向移动,强度逐渐加强,最强可达强台风级(14级左右),逐渐向广东中西部一带沿海靠近。较大可能于20日下午到夜间以台风或强台风级(12至14级)在粤西到珠三角沿海地

区登陆。

广东省气象台预报,受台风“韦帕”外围环流影响,19日白天,广东多地有中到强雷雨,雷雨时伴有8至10级短时大风;19日夜间至21日,受台风主体云系影响,广东中南部市县有暴雨到大暴雨,其中珠三角、粤西有局部特大暴雨。19日至21日,广东海面和沿海市县、琼州海峡、北部湾海

面自东向西风力先后加大到8至10级,阵风11至12级,其中台风中心经过的附近海面和市县风力12至14级,阵风14至15级。

记者从广东海事局了解到,截至19日7时,全省海域共部署专业救助船9艘、专业救助直升机2架,另有大马力拖轮135艘、清污船59艘。广东海事部门累计出动执法人

员552人次、船艇88艘次,检查船舶768艘次。

根据广东省防汛防旱防风总指挥部要求,各地各部门要持续强化会商研判,及时提升应急响应等级,立足最不利情况,做好台风防御工作,加强抢险救援准备,全力以赴确保人民群众生命财产安全,最大程度减少灾害损失。

海南启动防汛防风Ⅳ级应急响应

海口三港将停运

新华社海南7月18日电(记者吴茂辉)海南省防灾减灾救灾委员会7月19日发布通知,宣布于当日15时30分启动防汛防风Ⅳ级应急响应,以应对今年第6号台风“韦帕”带来的强降雨影响。

根据气象预报,今年第6号台风“韦帕”(强热带风暴级),19日14时其中心位于北

纬20.4度、东经119.2度,也就是在距离海南省文昌市偏东方向约900公里的南海东北部海面上,中心附近最大风力10级(28米/秒),七级风圈半径为280至360公里,十级风圈半径为50至80公里。预计,“韦帕”将以每小时20至25公里的速度向西偏北方向移动,强度逐渐加强,并向广

东深圳到海南文昌一带沿海靠近,将于20日下午至夜间在上述沿海登陆,风力12至14级。

受其影响,19日下午至22日白天,海南省大部分海区和陆地有强风雨天气。海南省防灾减灾救灾委员会决定于7月19日15时30分启动防汛防风Ⅳ级应急响应,海上

防台风响应行动并入防汛防风应急响应行动同步执行。同时要求海口市、文昌市、澄迈县、临高县、儋州市、白沙黎族自治县、昌江黎族自治县、东方市、乐东黎族自治县立即启动不低于省级响应级别的应急响应,其他市县依据气象部门预报预警情况加强会商研判,及时启动应急响应,并

督促相关责任部门做好防御工作。

另据海口市交通运输和港航管理局通告,受今年第6号台风“韦帕”影响,海口新海港、秀英港和铁路南港将于19日21时30分起停运,预计停运将持续至7月21日晚,具体复运时间视气象情况而定。

美国就加沙教堂遭袭发声 巴勒斯坦民众怒斥:双重标准!

新华社加沙7月19日电以色军队近期继续大规模轰炸加沙地带多地。17日,以军袭击了加沙地带唯一一座天主教堂,造成多人死伤。当天晚些时候,美国总统特朗普致电以总理内塔尼亚胡,要求以方作出解释。

此前美方几乎从未对以军在加沙的某次袭击事件发声,对天主教堂遭袭却很快反应。巴勒斯坦民众就此表示,其中的双重标准“令人愤怒”,美方只关注少数具有特殊身份或性质的受害者,却漠视数以万计加沙民众的惨剧。

以方坚称误击

据《以色列时报》报道,这座教堂位于加沙地带北部的加沙城,是加沙地带唯一一座天主教堂。设在耶路撒冷的天主教机构说,以军17日的袭击已造成3人死亡,多人受伤。目击者说,教堂收容大量流离失所民众,袭击严重损坏了教堂建筑。

以色列总理府17日发表声明说,以色列对教堂遭袭和人员死伤“深表遗憾”。以色列国防军称,教堂系遭以军炮弹碎片“误击”。

巴勒斯坦民众怒斥:双重标准!

巴勒斯坦民众怒斥:美国对加沙惨剧视而不见。加沙地带在以色列的持续空袭之下早已千疮百孔,死伤惨重。自2023年10月新一轮巴以冲突爆发以来,以军在加沙的军事行动已造成超过5.8万人死亡。美国此前几乎从未对以军单一袭击事件发声,此次却因事关天主教堂而“立即反应”。

加沙城居民乌姆·纳迪尔说:“当美国政府关注教堂遭袭事件时,他们关注的是教堂本身,而不是其中被炮弹击中而身亡的人。”

纳迪尔说,美国人对教堂遭袭表示关切,但对数万巴勒斯坦人死于以军袭击无动于衷,“好像普通民众并不值得怜悯”。

在教堂遭袭后帮助转运伤者的哈立德·阿布·萨勒米说,加沙地带多种公共设施此前遭到以军袭击,包括医院、学校、清真寺等,美国从未谴责,“美方的反应似乎取决于受害方的身份,而不是惨剧本身”。

带着三个孩子逃难至加沙城的伊卜提莎姆·阿卜杜拉说:

“美国对加沙地带令人震惊的死亡数字视而不见。我们听到的都是空洞的声明,美国从没对以色列施加实质性压力来停止这场战争。”

“双重标准”令人愤怒

在约旦河西岸,一些犹太人定居者组成的团体近来更加频繁地袭击巴勒斯坦平民。本月11日,一名20岁的巴勒斯坦裔美国公民在约旦河西岸遭犹太定居者殴打致死。美国驻以色列大使15日要求以方“积极调查”这名美国人死亡事件。

约旦河西岸纳布卢斯市居民穆罕默德·努巴尼说:“他们(美国)注意到了那名巴勒斯坦裔美国人被打死,但每天被以军或犹太定居者杀死的巴勒斯坦人呢?美国人的生命比我们高贵吗?”

巴勒斯坦政治分析人士胡萨姆·达贾尼说,美国一向强调以色列有自卫权,却对以军炸死巴勒斯坦妇女、儿童、老人的行径避而不谈。

“这种双重标准令人愤怒,也反映出美国一贯根据其地缘政治利益制定对外政策,无视人道主义原则。”达贾尼说。(记者:黄泽民、吴宝渊)

叙利亚政权宣布全面立即停火 安全部队开始在苏韦达省部署

新华社大马士革7月19日电(记者程帅朋 冀泽)叙利亚政权19日宣布实施全面立即停火,叙内政部门同日开始在南部苏韦达省部署安全部队。

叙政权在一份声明中说,鉴于国家面临的危急局面,为避免叙人民流血、维护叙领土完整和人民安全,叙政权宣布实施全面立即停火。叙政权呼吁各方全面遵守停火,立即停止一切敌对行动,保证平民安全以及人道主义援助畅通无阻。

叙政权领导人艾哈迈德·沙拉随后发表电视讲话说,事实证明,叙利亚不是分裂和煽动宗派冲突的试验场,叙利亚人应保持团结,共同克服困难。他强调,苏韦达省是叙利亚国家不可分割的一部分,德鲁兹人是叙利亚国家结构的重要支柱。

叙内政部门发言人努尔丁·巴巴19日早些时候在社交平台发表声明说,在叙“总

统府”直接指示下,内政部门安全部队开始在苏韦达省展开部署。巴巴说,这是一项“国家任务”,其首要目标是保护平民并制止混乱局面。

本月13日,苏韦达省德鲁兹武装派别与贝都因部落爆发激烈冲突,叙政权安全部队随后介入并与德鲁兹武装派别发生交火。以色列很快以保护叙利亚德鲁兹人为由介入,先是轰炸叙政权在苏韦达省和德拉省的军事目标,又于16日猛烈空袭叙首都大马士革重要目标。叙内政部门16日宣布在苏韦达省达成停火协议,但当地德鲁兹武装派别和贝都因部落17日再次爆发冲突,18日在该省首府苏韦达市激烈交火。叙媒体“沙姆调频”19日报道,部落武装和“非法”团体仍在苏韦达市郊区发生零星交火。

连日激烈冲突造成大量人员伤亡。叙卫生部门18日发表声明说,苏韦达省冲突已造成260人丧生、1698人受伤。



暴雨 避险自救指南③

暴雨天气路面湿滑, 行车时有哪些注意事项? 这份避险自救指南请查收↓

保持良好的视野

- 雨天开车时,要及时打开雨刷器,开启空调除雾,合理使用灯光,不要开启远光灯,以免反射光影响司机的视线。



防止轮胎侧滑

- 雨天地面湿润,很容易发生轮胎侧滑,在拐弯的时候不要急刹车,先直线减速,然后再进入弯道。



缓慢行驶

- 雨中开车需减速慢行,随时观察前后车距,保持安全距离。



谨慎超车

- 雨天路滑,车辆不易控制,驾驶人视线受阻,强行超车容易发生碰撞,因此雨天尽量不要超车。



学会雨天涉水技巧

- 在有积水的路上行车需要谨慎,一般是低速直线前进,不能随意停车。如果水位超过排气管,需要绕行。



注意观察行人

- 雨中行车,遇到行人和骑车的人时应减速慢行,主动避让,切不可急躁地与行人和自行车抢行。



素材来源:应急管理部微博